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ANALISIS DATA

5.1 Perhitungan Hasil Penclitian
5.1.1 Harga Satuan Upah dan Harga Satuan Bahan

Data hasil penelitian pekerjaan pasangan batubata kemudian dianalisis untuk
mendapatkan harga satuan upah dan harga satuan bahan dar pekerjaan pasangan
batubata. Harga satuan upah hasil penelitian dihitung berdasarkan jumlah upah
tenaga kerja yang digunakan dibagi dengan jumlah produktivitas tenaga kerja
yang dihasilkan. Harga satuan upah hasil penelitian ini dihitung dalam satuan
Rupiah per m'

Harga satuan bahan hasil penelitian dihitung berdasarkan jumlah bahan
terpakai dibagi dengan jumlah produktivitas tenaga kerja yang dihasilkan. Bahan
terpakai adalah keseluruhan dari jumlah bahan yang terpasang dan bahan yang
terbuang, tercecer atau rusak (tidak dapat dipakai lagi) pada saat pelaksanaan
pekerjaan pasangan batubata. Harga satuan bahan hasil penelitian dihitung dalam
satuan Rupiah per m’. Berikut disajikan harga satuan upah dan harga satuan bahan

hasil penelitian untuk pekerjaan pasangan batubata pada tiap proyek yang diamati

48



dalam bentuk tabel dan contoh cara perhitungan masing-masing kolom dalam

Tabel 5.1 untuk pelaksanaan pekerjaan pada hari senin :

Upah Rp/hari (kolom 6) diperoleh dari harga upah untuk masing-masing
tenaga kerja pada lampiran 2.1,
Untuk kepala tukang = Rp. 17.500.- /hari

Upah/hari (kolom 6)
- Upah Rp/jam (kolom 7) =

7 (Tabel 4.1 kolom 5)

Rp. 17.500 -
untuk kepala tukang = = Rp. 2.500,-/jam
7

- Produktivitas rata~ratam3/jam (kolom 8) diperoleh dari Tabel4.1 kolom 7.
Untuk tukang ke 1 = 0,909 m*/jam

Jumlah produktivitas (kolom §&)

- Produktivitasm/jam (kolom 8) =
(100 cm/11 cm)

(1,190 = 0,909 + 1.055 + 1.072)

(100/11)
4226/(100/11) = 0.465 m*/jam

I

Jumlah upah/jam (kolom 7)

- Harga satuan upah Rp/m’ (kolom 9) =
Produktivitas rata-rata m3/jam (kolom 8§)

Rp. 16.643.-
= = Rp. 35.804,- /m’
0,465

- Harga satuan bahan (kolom11) diperoieh dari lampiran 2.2 kolom 7.
Untuk batubata = Rp. 170,-/biji
- Bahan terpakai (kolom 12) diperoleh dari Tabel4.1 kolom 12.

Untuk batubata = 1649 bij



S0

Harga bahan total Rp/hari (kolom 13) = Harga satuan (kolom 11) x Bahan
terpakai (kolom 12)
= Rp. 170,-/bijt x 1649 — Rp.280.330,-
Produktivitas m*/hari (kolom 14) diperoleh dari Tabel4.1 kolom 9.
Untuk hari senin = 3.254 m*/hari

Harga bahan bangunan total (kolom 13)
Harga satuan bahan Rp/m” (kolom 15) =

Pr oduktivitas perhari (kolom 14)

Rp. 336.061 - .
— = Rp. 112.503 -/m"
3254 m”
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5.1.2 Harga Satuan Pekerjaan

Harga satuan pekerjaan hasil penelitian merupakan rata-rata harga satuan
pekerjaan hasil penelitian yang diperoleh dar penjumlahan rata-rata harga satuan
upah dan rata-rata harga satuan bahan hasil penelitian. Rata-rata harga satuan
pekerjaan dihitung dalam satuan Rupiah per m’ Berikut disajikan rata-rata harga
satuan pekerjaan hasil penelitian pekerjaan pasangan batubata pada tiap proyek

vang diamati dalam tabel 5.11.

Tabel 5.11 Harga satuan pekerjaan pasangan batubata hasil penelitian

F\lo Proyek Rata-rata harga Rata-rata harga Rata-rata harga

satuan upah satuan bahan satuan pekerjaan
(Rp/m3) (Rp/m3) (Rp/m3)
1 Proyek 1 36.801 113.086 149.887
2| Proyek 2 39.921 109.731 149.652
3 Proyek 3 36.857 116.586 153.443
4  Proyek 4 45.066 114.787 158.853
5 Proyek 5 39.338 108.709 149.047
6 Proyek 6 38.304 115.038 153.342
7\ Proyek 7 41.591 112.272 153.863
8 Proyek 8 36.785 113.536 150.321
9  Proyek 9 39.450 116.373 155.823
10 Proyek 10 37.466 116.132 153.598
Rata-rata = 39.158 113.725 152.883

5.2 Perhitungan Analisis BOW

Berikut ini adalah perhitungan analisis BOW untuk pekerjaan pasangan
batubata. Data-data yang digunakan dalam analisis
- ukuran batubata : 5,5cm x 1lcmx 23 cm,

- perbandingan bahan dalam campuran spesi 1 pc: 3 kp: 10 ps,




62

- tinggi pasangan maksimal 3 meter atau pekerjaan lantai 1 pada gedung
bertingkat (pasangan model D dalam analisis BOW),

- harga satuan upah tenaga kerja yang digunakan adaléh harga satuan yang
yang berlaku pada proyek yang diteliti (kecuali harga satuan upah mandor,
digunakan harga yang berlaku pada daerah pelaksanaan proyek),

- harga satuan bahan yang digunakan adalah harga satuan bahan yang
dikeluarkan oleh DPU Kanwil DIY bulan November tahun 2000 (disajikan

dalam lampiran 1).
5.2.1 Harga Satuan Upah

Berdasarkan data diatas, harga satuan upah tiap 1 m’ pasangan batu bata
analisis BOW yang dibedakan menurut harga satuan tenaga kerja yang bekerja

pada masing-masing proyek, disajikan dalam tabel 5.12.
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5.2. 2 Harga Satuan Bahan

1. Batubata

Menurut analisis BOW untuk 1 m3 pasangan dibutuhkan sebanyak 500 buah
batubata ukuran pemerintah (5,2 em x 12,4 cm x 26 cm) Karena adanya
perbedaan ukuran antara batubata yang digunakan dilapangan dengan analisis
BOW, maka perlu dilakukan konversi sebagai berikut :

Ukuran model pemerintah
= x Jumlah model pemerintah

Ukuran di lapangan

(52cmx 12,4 cm x 26 cm)
= x 500 biji = 603 biji
(5,5cm x 11 cm x 23 cm)

Sehingga diperoleh kebutuhan batubata ukuran dilapangan menurut analisis

BOW untuk 1 m’ pasangan adalah 603 biji.

2. Campuran perekat (spesi)

Perbandingan bahan untuk campuran spesi 1 pc : 3 kp : 10 ps. Menurut daftar
banyaknya bahan yang dibutuhkan guna membuat perekat (buku Analisis
BOW p.61), dapat dihitung kebutuhan bahan menurut perbandingan diatas

sebagai berikut :



I m’ semen akan didapat 1x 0,76
3 m’ kapur akan didapat 3x0,55
10 m” pasir  akan didapat 10 x 0,675

0.76 m’ semen basah spesi
1,65 m" kapur basah spesi

6,25 m" pasir basah spesi

Jumlah spesi basah

9,16 m® spesi basah

Berdasarkan analisis BOW untuk 1m® pasangan batubata hanya dibutuhkan

0,35 m’ spesi basah. Sehingga untuk membuat 0,35 m® spesi basah diperlukan

bahan sebanyak :

Semen = 1x(0,35/9,16)x 0,76
= 0,029 m® x 1250 Kg/m’
= (36,25 Kg/40Kg)

Kapur = 3x(0,35/9,16)x0,55

Pasir = 10x(0,35/9,16) x 0,625

0,029 m’ semen

36,25 Kg semen
0,906 zak semen
0,063 m® kapur

0,258 m' pasir

Jumlah untuk 1 m* pasangan = 0,35 m’ spesi basah

Berdasarkan hal diatas, harga satuan bahan tiap 1 m’ pasangan batubata

analisis BOW yang dibedakan menurut daerah pelaksanaan proyek, disajikan

dalam tabel 5.13




Tabel 5.13 Harga satuan bahan analisis BOW tiap 1 m3 pasangan batubata pada tiap
daerah yang diteliti

No Nama Jumlah bahan bangunan Harga bahan bangunan
Daerah terpakai Satuan Total
(Rp) (Rp)
1Kodya Batubata = 573 bij 160 96.480
Yogyakarta Semen = 0,906 zak 18.375 16.648
Kapur = 0,063 m3 g 866.000, 4'158i
Pasir = 0,258 m3 | 25.000 6.450
Harga satuan bahan tiap 1m3 = 123.7@ .
2Kab. Sleman Batubata = 573 biji [ 170 102,510
Semen = 0,906 zak 18100  16.399
Kapur = 0,063 m3 75.500 4757
Pasir = 0,258 m3 25.000 6.450‘
Harga satuan bahantiap 1im3 =  130.115
3(Kabl Bantui Batubata = 573 biji 160 96.480
Semen = 0,906 zak | 18.000 16.308
Kapur = 0,063 m3 70.000 4.410
Pasir = 0,258 m3 21.000 5418
Harga satuan bahan tiap 1m3 = 122.616

5.2.3 Harga Satuan Pekerjaan

Harga satuan pekerjaan pasangan batubata tiap 1 m® berdasarkan analisis
BOW untuk masing-masing proyek disajikan dalam tabel 5.14.

Tabel 5.14 Harga satuan pekerjaan analisis BOW pasangan batubata hasil penelitian

No Proyek Rata-rata harga Rata-rata harga Rata-rata harga
satuan upah satuan bahan satuan pekerjaan
(Rp/m3) (Rp/m3) {Rp/m3)
1 Proyek 1 92.000 130.115 222115
2| Proyek2 92.400 122 616 215.016
3] Proyek 3 90.800 130.115 221.015
4 Proyek 4 89.900 130.115 220.015
5 Proyek 5 91.850 123.736 215.586
6 Proyek6 91.000 130.115 221115
71  Proyek7 92.100 130.115 222215
8 Proyek 8 93.100 130.115 223.215
9 Proyek 9 92.100 130.115 222.215
10, Proyek 10 87.100 130.115 217.215
Rata-rata = 91.245 128.727 219.972 }
)




5.3 Komparasi Harga Satuan

5.3.1 Komparasi Harga Satuan Upah

Harga satuan upah hasil penelitian kemudian dikomparasikan dengan harga
satuan upah analisis BOW sehingga diperoleh selisih harga satuan upah. Selisih
harga satuan upah tersebut kemudian diprosentasekan terhadap harga satuan upah

analisis BOW. Hasil komparasi harga satuan upah disajikan dalam tabel 5.15 dan

gambar 5.1.

Tabel 5.15 Komparasi harga satuan upah tiap 1 m’ pekerjaan pasanga batubata

Noj Harga satuan upah hasil penelitian Harga satuan upah Selisih
Nama provek | Harga satuan upah Analisis BOW ( Rp/m3) | (%)
(Rp/m?’) (Rp/m’)

1 Proyek 1 36.801 92.000 -55.199 | -59.999
2 Proyek 2 39.921 92.400 -52.479 | -56.795
3 Proyek 3 36.857 30.900 -54.043 | -59.453
4 Proyek 4 45.066 89.900 -44 834 | -49.871
5 Proyek 5 39.338 91.850 -52.512 | -57.171
! 6 Proyek 6 38.304 91.000 -52.696 | -57.908
7 Proyek 7 41.591 92.100 -50.509 | -54.841
8 Proyek 8 36.785 93.100 -56.315 | -60.489
9 Proyek 9 39.450 92.100 -52.850 1 -57.166
10| Proyek 10 37.466 87.100 -49.634 | -56.985
Rata-Rata selisih harga satuan upah -52.087 | -57.068
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Gambar 5.1 Grafik komparasi harga satuan upah tiap 1 m’ pasangan batubata

5.3.2 Komparasi Harga Satuan Bahan

Harga satuan bahan hasil penelitian kemudian dikomparasikan dengan harga
satuan bahan analisis BOW sehingga diperoleh selisih harga satuan bahan. Selisth
tersebut kemudian diprosentasekan terhadap harga satuan bahan analisis BOW.

Hasil komparasi harga satuan bahan disajikan dalam tabel 5.16 dan gambar 5.2.

Tabel 5.16 Komparasi harga satuan bahan tiap 1 m3 pekerjaan pasangan batubata

No| Harga satuan bahan hasil penelitian | Harga satuan bahan Selisih
Nama proyek | Harga satuan bahan Analisis BOW (Rplm3) (%)
(Rp/m®) (Rp/m’)
1 Proyek 1 113.086 130.115 ’3]_._0_29_ {-1 3.088
2 Proyek 2 109.731 122.616 ?12385I -10.508
3 Proyek 3 116.586 130.115 -13.529 {-10.398
4 Proyek 4 114.787 130.115 -15.328 1-11.780
5 Proyek 5 109.709 123.736 -14.027 {-11.336
6 Proyek 6 115.038 130.115 -15.077 {-11.587
7 Proyek 7 112.272 130.115 -17.8431-13.713
8 Proyek 8 113.536 130.115 -16.5791-12.742
9 Proyek 9 116.373 130.115 -13.742 {-10.561
10} Proyek 10 116.132 130.115 -13.983 {-10.747
Rata-Rata selisih harga satuan bahan =-15.002 | -11.646
]
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Gambar 5.2 Grafik komparasi harga satuan bahan tiap 1 m’ pasangan batubata

5.3.3 Komparasi Harga Satuan Pekerjaan

Harga satuan pekerjaan hasil penelitian kemudian dikomparasikan dengan

harga satuan pekerjaan analisis BOW sehingga diperoleh selisih harga satuan

pekerjaan. Selisih harga satuan pekerjaan tersebut kemudian diprosentasekan

terhadap harga satuan pekerjaan analisis BOW. Hasil komparasi harga satuan

pekerjaan disajikan dalam tabel 5.17 dan gambar 5.3.

Tabel 5.17 Komparasi harga satuan pekerjaan tiap 1 m3 pasangan batubata

No| Harga satuan pekerjaan hasil penelitian | Harga satuan pekerjaan Selisih
Nama proyek | Harga satuan pekerjaan Analisis BOW (Rp/m3){ (%)
(Rp/m3) (Rp/m3)

1 Proyek 1 149.887 222115 -72.2281-32.518
2| Proyek?2 149.652 215.016 -65.364 |-30.400
31 Proyek3 153.443 221.015 -67.5721-30.573
4| Proyek 4 159.853 220.015 -60.162 {-27.344
51 Proyek5 149.047 215.586 -66.539 |-30.864
6| Proyek® 153.342 221.115 -67.773}-30.651
7 Proyek 7 153.863 222.215 -68.352-30.759
8| Proyek8 1560.321 223.215 -72.894 |-32.656
91| Proyek9 155.823- 222.215 -66.392 1-29.877
10} Proyek 10 153.598 217.215 63.617{-29.288
Rata-Rata selisih harga satuan pekerjaan =-67.089}-30.493
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Gambar 5.3 Grafik komparasi harga satuan pekerjaan tiap 1 m’ pasangan batubata




